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Попередніми дослідженннями нами було встанов-
лено, що у курчат-бройлерів за експерименталь-
ного змішаного мікотоксикозу вже через 7–8 діб 

після згодовування суміші комбікорму та дерті вівса, пше-
ниці, кукурудзи, що містила охратоксин А (ОТА) у кілько-
сті 0,338 мг/кг та дезоксиніваленол (ДОН) – 1,095 мг/кг  
крім змін клінічного стану спостерігався розвиток ане-
мії, лейкопенії та тромбоцитопенії [5]. Аналіз лейкограми 
свідчить, що за змішаного охра- та дезоксиніваленоло-
токсикозу розвивається відносна нейтропенія, базо-
філопенія та моноцитопенія поряд з відносним лімфо-
цитозом. Різке зменшення кількості лейкоцитів у перші  
14 діб досліду свідчить про негативний вплив мікотокси-
нів на функцію кісткового мозку [7, 10]. Зменшення кіль-
кості гранулоцитів і моноцитів свідчить про пригнічення 
реакції фагоцитозу, оскільки відомо, що ці клітини ві-
діграють важливу роль у захисті організму від бактері-
альних інфекцій [8, 9, 3]. З 35-ї по 42-у добу досліджень 
лейкопенія змінилась на виражений лейкоцитоз з абсо-
лютною та відносною нейтрофілією [1]. 

У зв’язку з цим, метою нашої роботи було вивчення 
лейкограми курчат-бройлерів кросу “Ross-308” за умов 
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Наведено результати досліджень впливу сорбентів на показники лейкограми крові курчат-
бройлерів за сумісної дії охратоксину А та дезоксиніваленолу. 

Встановлено, що згодовування курчатам-бройлерам корму, який містив охратоксин А у 
кількості 0,338 мг/кг та дезоксиніваленол – 1,095 мг/кг у період з 6-ої до 22-ої доби їх вирощування, 
призводило до розвитку лейкоцитопенії за рахунок зменшення кількості базофілів, нейтрофілів 
та моноцитів за одночасного збільшення відносної кількості лімфоцитів. У цей період досліджень 
найменш вираженими зміни лейкограми крові були у курчат-бройлерів, яким разом з кормом 
згодовували сорбент «Токсі-Ніл® Плюс Юніке».

Позитивний вплив досліджуваних сорбентів на показники лейкограми крові курчат-бройлерів 
проявився на 35-у добу і зберігався до закінчення їх вирощування – 42 доба.

За показниками лейкограми крові курчат-бройлерів кращий ефект проявляли сорбенти  
«Токсі-Ніл® Плюс Юніке» у кількості 1,5 кг/т корму та березове активоване вугілля у кількості 3% 
від кількості сухої речовини корму, тоді як дія сорбенту «Mікофікс® Плюс 3.Е» у кількості 1,5 кг/т 
корму була незначною.

Курчата-бройлери, лейкограма мікотоксикози, охратоксин А, дезоксиніваленол, лейкоцитопенія, 
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вугілля (БАВ)

Лейкограма крові курчат-бройлерів 
за сумісної дії охратоксину А та 
дезоксиніваленолу і після застосування 
сорбентів



24 Сучасне птахівництво. Науково-виробничий журнал№11–12(156–157)   |   листопад–грудень 2015

Ветеринарія

застосування ентеросорбентів за експериментального 
змішаного мікотоксикозу (ДОН+ОТА). 

Матеріал і методи досліджень. Дослідження про-
водили в умовах віварію та проблемної лабораторії міко-
токсикозів тварин кафедри фармакології та токсиколо-
гії та лабораторії внутрішніх незаразних хвороб тварин 
кафед ри терапії і клінічної діагностики НУБіП України. 

Для цього було відібрано 75 курчат-бройлерів кро-
су “Ross-308” добового віку живою масою 41 г, яких за 
принципом аналогів розподілили на 5 груп – контроль-
ну і 4 дослідні по 15 курчат у кожній. Протягом 5 діб був 
проведений вирівнювальний період, під час якого курча-
та адаптувались до умов утримання та годівлі. Впродовж 
адаптаційного періоду курчатам-бройлерам згодовували 
передстартовий комбікорм. 

З шостої доби курчатам контрольної групи згодову-
вали корми базового раціону (звичайний комбікорм ви-
робництва ТОВ «НВП «Укрзооветпромпостач»), які були 
вільні від мікотоксинів. 

Курчатам першої дослідної групи згодовували суміш 
комбікорму та дерті вівса, пшениці, кукурудзи, що місти-
ла охратоксин А у кількості 0,338 мг/кг та дезоксиніва-
ленол – 1,095 мг/кг; другої дослідної – суміш комбікорму 
та дерті вівса, пшениці і кукурудзи з вмістом мікотоксинів 
як і для курчат першої дослідної групи та ентеросорбент 
«Токсі-Ніл® Плюс Юніке» з розрахунку 1,5 кг/т. Курча-
там третьої дослідної групи згодовували суміш комбікор-
му та дерті вівса, пшениці, кукурудзи, що містила охра - 
токсин А у кількості 0,338 мг/кг та дезоксиніваленол – 
1,095 мг/кг і ентеросорбент «Mікофікс® Плюс 3.Е» з 
розрахунку 1,5 кг/т . 

Набір кормів для годівлі курчат четвертої дослідної 
групи був таким, як і для курчат третьої дослідної групи, 
але з метою сорбції мікотоксинів використовували бере-
зове активоване вугілля (БАВ) у кількості 3% від сухої 
речовини корму. Під час проведення дослідів контро-
лювали параметри мікроклімату: температуру, вологість  
та швидкість руху повітря за допомогою термогігрометра 
LA CROSSE WT150-WHI.

Дослідження клінічних та лабораторних показників 
курчат-бройлерів проводили на 14-у (перші виражені клі-
нічні зміни), 22-, 35- і 42-у добу [2]. 

Кров для гематологічних досліджень відбирали вран-
ці до годівлі з підкрилової (плечової) вени в кількості не 
менше 0,5 мл. Для відбору крові використовували одно-
разові шприци об’ємом 1,0 см3, зрошені гепарином [6]. 
Мазки крові фарбували методом Папенгейма та екс-
прес-методом Diff Quik (Набір реактивів Лейкодиф-200). 
Під час підрахунку клітин крові та виведення лейкограми 
користувались мікроскопом ULAB. Для виведення зобра-
жень на екран монітора і фотофіксації використовували 
дзеркальний фотоапарат CANON EOS 550 D, перехідну 
камеру NDPL-1(2X) та спеціальну комп’ютерну програму 
Canon EOS Digital. Статистичну обробку результатів до-
сліджень проводили з використанням комп’ютерної про-
грами Microsoft Excel 2003 [4].

Результати досліджень. Згодовування курча-
там-бройлерам першої дослідної групи корму, що містив 
ДОН та ОТА в період з 6-ої по 14-у добу супроводжува-

лося зменшенням кількості лейкоцитів крові в 1,2 раза; 
третьої дослідної групи (ДОН та ОТА + «Mікофікс® Плюс 
3.Е») – менше у 2 рази; четвертої дослідної групи (ДОН та 
ОТА + БАВ) – в 1,2 раза, тоді як у птиці другої дослідної 
групи (ДОН та ОТА + «Токсі-Ніл® Плюс Юніке») кількість 
лейкоцитів була навіть дещо більшою, ніж у крові курчат 
контрольної групи (рис. 1).

Кількість лейкоцитів у крові курчат-бройлерів 14-до-
бового віку була найбільшою у другій дослідній групі і ста-
новила 30,77±0,13 Г/л проти показника у птиці контроль-
ної групи 28,99±0,02 Г/л, тоді як у птиці першої і четвертої 
дослідних груп меншою на 18 і 17% відповідно, а в курчат 

Рис. 1. Кількість лейкоцитів у крові курчат-
бройлерів за змішаного мікотоксикозу та 
застосування сорбентів
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Рис. 2. Кількість гетерофілів у крові курчат-
бройлерів за змішаного мікотоксикозу та 
застосування сорбентів

Рис. 3. Кількість еозинофілів у крові курчат-
бройлерів за змішаного мікотоксикозу та 
застосування сорбентів
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третьої дослідної групи становила 53% від кількості лей-
коцитів у крові курчат контрольної групи.

Аналіз лейкограми крові курчат-бройлерів дослідних 
груп свідчить, що зменшення кількості лейкоцитів від-
бувається за рахунок базофілів (рис. 4), нейтрофілів (ге-
терофілів) (рис. 2) та моноцитів (рис. 5) за одночасного 
збільшення відносної кількості лімфоцитів (рис. 6). Варто 
зазначити, що найменш виражені зміни лейкограми крові 
були встановлені у курчат-бройлерів, яким разом з кор-
мом, що містив мікотоксини, згодовували ентеросорбент 
«Токсі-Ніл® Плюс Юніке».

Отже, результати першого періоду досліджень свід-
чать, що за експериментального змішаного мікотоксикозу 
(ДОН+ОТА) у курчат-бройлерів відбуваються суттєві зміни 
морфологічного складу крові, які супроводжуються ери-
троцитопенією, лейкоцитопенією, тромбоцитопенією, а 
також зниженням вмісту гемоглобіну в крові. Досліджува-
ні ентеросорбенти у цей період не забезпечували усунен-
ня негативного впливу дезоксиніваленолу та охратоксину 
А на морфологічний склад крові курчат-бройлерів, лише 
застосування курчатам другої дослідної групи ентеросор-
бенту «Токсі-Ніл® Плюс Юніке» зменшувало негативну 
дію мікотоксинів на лейкограму. 

При подальшому згодовуванні курчатам-бройлерам 
корму з мікотоксинами (14–22 доба вирощування) про-
довжувала утримуватись стійка лейкоцитопенія. Так, 
кількість лейкоцитів у їх крові була меншою від показ-
ника курчат контрольної групи на 27, 35, 38 і 22% (див. 
рис. 1). Зменшення кількості лейкоцитів відбувалось, як і 
в 14-добовому віці, за рахунок гетерофілів (нейтрофілів). 
Так, кількість гетерофілів у крові курчат-бройлерів першої 
дослідної групи була меншою від показника птиці кон-
трольної групи в 1,4 раза; другої – майже у 2 рази; третьої –  
у 1,5 раза; четвертої – у 1,7 раза (див. рис. 2). Разом з тим, в 
крові курчат-бройлерів дослідних груп, яким з кормом, що 
містив мікотоксини згодовували сорбенти відзначали тен-
денцію до збільшення кількості еозинофілів (див. рис. 3) і 
моноцитів (див. рис. 5) та вірогідне збільшення кількості 
лімфоцитів (див. рис. 6).

Отже, застосовування сорбентів курчатам-бройлерам 
у період з 14-ї по 22-у добу їх вирощування не забезпе-
чувало усунення негативного впливу досліджуваних міко-
токсинів на лейкограму крові. Однак, у курчат-бройлерів 
четвертої дослідної групи, яким разом з кормом, що містив 
мікотоксини (ДОН і ОТА) згодовували березове активова-
не вугілля, зміни показників лейкограми крові були най-
менш вираженими.

Застосування ентеросорбентів курчатам-бройлерам 
дослідних груп у період з 23-ї по 35-у добу їх вирощування 
супроводжувалося позитивними змінами окремих показ-
ників морфологічного складу крові порівняно з поперед-
нім періодом досліджень та з показниками у курчат першої 
дослідної групи. В цей період кількість лейкоцитів у крові 
курчат-бройлерів усіх груп збільшувалась порівняно з по-
переднім періодом досліджень, однак вона була меншою 
від показника птиці контрольної групи, що засвідчує стан 
лейкоцитопенії. Так, у курчат першої дослідної групи кіль-
кість лейкоцитів була меншою від показника птиці конт-
рольної групи на 23%; другої, яким разом з кормом, що 
містив мікотоксини згодовували ентеросорбент «Токсі-
Ніл® Плюс Юніке» – на 18%; третьої, яким застосовували 
ентеросорбент «Mікофікс® Плюс 3.Е», – на 20%; а у курчат 
четвертої дослідної групи, яким застосовували березове 
активоване вугілля – на 13% (див. рис. 1). Лейкограма крові 
курчат-бройлерів першої дослідної групи, яким з кормом 
згодовували лише мікотоксини (ДОН+ОТА) характери-
зувалось збільшенням кількості гетерофілів (нейт рофілів) 
на 32%, тоді як у попередні періоди досліджень була 
встановлена нейтропенія та еозинофілія (див. рис. 2, 3). 
У крові курчат-бройлерів другої, третьої та четвертої до-

Рис. 5. Кількість моноцитів у крові курчат-
бройлерів за змішаного мікотоксикозу та 
застосування сорбентів

Рис. 4. Кількість базофілів у крові курчат-
бройлерів за змішаного мікотоксикозу та 
застосування сорбентів

Рис. 6. Кількість лімфоцитів у крові курчат-
бройлерів за змішаного мікотоксикозу та 
застосування сорбентів

Вік курчат, діб

Контрольна
ОТА+ДОН
«Токсі-Ніл® Плюс Юніке»
«Мікофікс® Плюс З.Е»
БАВ

7

6

5

4

3

2

1

0
14 22 35 42

М
он

оц
ит

и,
 %

Вік курчат, діб

Контрольна
ОТА+ДОН
«Токсі-Ніл® Плюс Юніке»

«Мікофікс® Плюс З.Е»
БАВ4

3,5

3

2,5

2

1,5

1

0,5

0
14 22 35 42

Ба
зо

ф
іл

и,
 %

Вік курчат, діб

Контрольна
ОТА+ДОН
«Токсі-Ніл® Плюс Юніке»

«Мікофікс® Плюс З.Е»
БАВ100

90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

14 22 35 42

Л
ім

ф
оц

ит
и,

 %



26 Сучасне птахівництво. Науково-виробничий журнал№11–12(156–157)   |   листопад–грудень 2015

Ветеринарія

слідних груп, які отримували ентеросорбенти, вираженою 
була нейтропенія. Кількість нейтрофілів (гетерофілів) у 
крові курчат другої, третьої та четвертої дослідних груп 
через 35 діб вирощування була меншою від показника 
контрольної групи в 1,9; 2,8 та 2,3 раза відповідно. 

Варто зазначити, що згодовування курчатам усіх до-
слідних груп комбікорму з мікотоксинами супроводжу-
валося зменшенням кількості базофілів крові у 2-2,3 раза 
(див. рис. 4). Кількість еозинофілів у крові птиці першої 
дослідної групи збільшувалося порівняно з попереднім 
періодом досліджень на 55%, а порівняно з показником 
курчат контрольної групи на 42%, що свідчить про стійку 
еозинофілію. У крові курчат другої, третьої та четвертої 
груп, яким застосовували ентеросорбенти, кількість еози-
нофілів порівняно з попереднім періодом досліджень була 
меншою в 1,7 – 2,8 раза, а порівняно з показником у птиці 
контрольної групи – у 1,7 – 2,0 рази, що засвідчує розвиток 
еозинопенії (див. рис. 3). 

Комбінований мікотоксикоз курчат-бройлерів пер-
шої дослідної групи супроводжувався моноцитопенією, а 
кількість моноцитів у їх крові була меншою від показника 
контрольної групи на 64% (Р<0,01), тоді як у курчат дру-
гої, третьої та четвертої груп був вираженим моноцитоз, 
а кількість моноцитів перевищувала показник контро-
лю в 1,6 раза (Р<0,05); 1,1 та 1,6 раза (Р<0,01), відповідно 
(див. рис. 5). Суттєвих змін зазнавала кількість лімфоцитів. 
Встановлений у попередні періоди досліджень лімфоци-
тоз у птиці всіх дослідних груп, змінювався на лімфоцито-
пенію у крові курчат першої дослідної групи (Р<0,01), тоді 
як у курчат другої, третьої та четвертої груп кількість лім-
фоцитів була незначно більшою від попереднього періоду 
досліджень, але переважала показник контрольної групи 
на 27, 31 та 38% (Р<0,01) відповідно (див. рис. 6). 

За результатами аналізу морфологічних показників 
крові курчат-бройлерів, яким застосовували ентеросор-
бенти – друга, третя і четверта дослідні групи, можна 
стверджувати про покращення їх стану, що підтверджу-
ється збільшенням кількості еритроцитів та лейкоцитів у їх 
крові порівняно з попереднім періодом (22 доби) і набли-
женням показників до рівня у курчат контрольної групи та 
стабілізацією кольорового показника.

Кількість лейкоцитів у крові курчат-бройлерів першої 
дослідної групи, яким згодовували корм, що містив міко-
токсини (ДОН+ОТА) збільшувалося через 42 доби порів-
няно з початком досліду майже у 3,0 рази, а порівняно з 
показником курчат контрольної групи була більшою в 
1,8 раза, що свідчить про розвиток лейкоцитозу. У кур-
чат-бройлерів другої, третьої та четвертої дослідних груп, 
яким застосовували ентеросорбенти лейкоцитоз не був 
встановлений, а кількість лейкоцитів у їх крові була мен-
шою порівняно з показником контрольної групи лише на 
11, 34 та 14% відповідно, а порівняно з показником пти-
ці першої дослідної групи меншою відповідно у 2,0, 2,8 та  
2,1 раза. Лейкограма крові курчат-бройлерів першої до-
слідної групи (вік 42 доби) характеризувалася як абсолют-
ною так і відносною нейтрофілією, а кількість гетерофі-
лів перевищувала показник у курчат контрольної групи в  
1,3 раза, тоді як у птиці другої, третьої і четвертої до-
слідних груп кількість нейтрофілів була більшою лише в 

1,02–1,1 раза. Кількість лейкоцитів у крові курчат усіх груп 
збільшувалася порівняно з попереднім періодом дослі-
джень (35 діб), але найбільш виражено у птиці контроль-
ної та першої дослідних груп – у 2,4 раза, тоді як у курчат 
другої і третьої дослідних груп в 1,3 та 1,1 раза, а четвер-
тої – була на рівні попереднього показника. Збільшення 
кількості моноцитів у крові птиці пояснюється, на нашу 
думку, віковими змінами лейкоцитопоезу. Кількість базо-
філів у крові курчат-бройлерів усіх груп не зазнавала сут-
тєвих змін порівняно з попереднім періодом досліджень 
і була меншою від показника курчат контрольної групи у  
2,6 раза (перша, друга і третя дослідні групи) та у 2,3 раза 
– у курчат четвертої дослідної групи. Разом з тим, у крові 
курчат дослідних груп (вік 42 доби), яким застосовували 
сорбенти, спостерігали нормалізацію кількості лімфоци-
тів. Так, у крові курчат-бройлерів, яким застосовували  
«Токсі-Ніл® Плюс Юніке» кількість лімфоцитів була біль-
шою від показника у птиці контрольної групи лише в 1,05 
раза, а в крові курчат третьої дослідної групи, яким засто-
совували «Mікофікс® Плюс 3.Е», та четвертої, яким засто-
совували березове активоване вугілля їх кількість не відріз-
нялася від показника курчат контрольної групи. У курчат 
першої дослідної групи, яким згодовували корм, що містив 
мікотоксини, спостерігали лімфоцитопенію (Р<0,01).

Висновки
1. Застосування сорбентів «Mікофікс® Плюс 3.Е» та бе-

резового активованого вугілля (БАВ) за експерименталь-
ного комбінованого мікотоксикозу (ДОН+ОТА) протягом 
першого тижня не проявило впливу на показники лейко-
грами. У крові курчат 3- і 4-ї дослідних груп, яким засто-
совували ентеросорбенти, спостерігалась лейкоцитопенія 
з відносною нейтропенією, моноцитопенією, базофілопе-
нією, лімфоцитозом і еозинофілією, як і в курчат першої 
дослідної групи, яким сорбенти не застосовували.

2. На 14-у добу досліджень показники лейкограми 
крові курчат другої дослідної групи, яким застосовували 
«Токсі-Ніл® Плюс Юніке», були найбільш наближеними 
до контролю, що вказує на позитивний лікувальний ефект 
в цей період.

3. На 22-у добу досліджень не було встановлено по-
зитивного впливу досліджуваних сорбентів на показники 
лейкограми курчат-бройлерів. Позитивні зміни показни-
ків лейкограми крові курчат дослідних груп (друга, третя і 
четверта) були встановлені на 35-у і 42 доби.

4. За показниками лейкограми в усі періоди дослі-
джень найкращий ефект був отриманий від застосуван-
ня «Токсі-Ніл® Плюс Юніке» у дозі 1,5 кг/т корму та БАВ 
(березового активованого вугілля) у кількості 3% від сухої 
речовини корму. Вплив «Mікофікс® Плюс 3.Е» на лейко-
граму курчат-бройлерів за сумісної дії ДОН та ОТА був 
мінімальним. ■

Показаны результаты исследований 
влияния сорбентов на показатели лейкограммы 
крови цыплят-бройлеров при совместном 
действии охратоксина А и дезоксиниваленола.

Установлено, что скармливание цыплятам-
бройлерам корма, содержащего охратоксин А в 
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количестве 0,338 мг/кг и дезоксиниваленола –  
1,095 мг/кг в период с 6-ой по 22-е сутки 
их выращивания, приводило к развитию 
лейкопении за счет уменьшения количества 
базофилов, нейтрофилов и моноцитов при 
одновременном увеличении относительного 
количества лимфоцитов. В этот период 
исследований наименее выраженными 
изменения лейкограммы крови были у цыплят-
бройлеров, которым вместе с кормом 
скармливали сорбент «Токси-Нил® Плюс 
Юнике».

Положительное влияние исследуемых 
сорбентов на показатели лейкограммы крови 
цыплят-бройлеров проявилось на тридцать 
пятые сутки и сохранялось до окончания их 
выращивания – 42 сутки.

По показателям лейкограммы крови 
цыплят-бройлеров лучший эффект проявляли 
сорбенты «Токси-Нил® Плюс Юнике» в 
количестве 1,5 кг/т корма и березовый 
активированный уголь в количестве 3% 
от количества сухого вещества корма, 
тогда как действие сорбента «Mикофикс® 
Плюс 3.Е» в количестве 1,5 кг/т корма было 
незначительным.

Цыплята-бройлеры, лейкограмма, 
микотоксикозы, охратоксин А, дезоксиниваленол, 
лейкопения, энтеросорбент «Токси-Нил® Плюс 
Юнике», энтеросорбент «Mикофикс® Плюс 3.Е», 
березовый активированный уголь (БАВ)

Shows the results of investigations impact 
of sorbents on leucogram parameters of broiler 
chickens by the joint action ochratoxin A and 
deoxynivalenol.

Established that the feeding of broiler chickens 
feed, which contained ochratoxin A in an amount 
of 0.338 mg/kg and deoxynivalenol – 1,095 mg/
kg in the period from 6 to 22 days of growth, lead 
to development of leucocytopenia by reducing the 
number of basophils, neutrophils and monocytes 
with a simultaneous increase in the relative number 
of lymphocytes. In this period of studies the least 
pronounced a change on leucogram was in broiler 
chickens which were fed with food sorbent «Toxy-
Nil® Plus Unike».

The positive impact of the studied sorbents on 
leucogram indices in broilers show up on the 35 day 
and remained until the end of their growth – 42 day.

According to indexes of leucogram the best 
effect show sorbents «Toxy-Nil® Plus Unike» in 
an amount of 1,5 kg/t of feed and activated birch 
charcoal in an amount of 3% of dry matter forage, 
while the effect of sorbent «Mycofix® Plus 3.E» in an 
amount of 1,5 kg/t of feed was slightly.

Broiler chickens, leucogram, ochratoxin A, 
deoxynivalenol, leucocytopenia «Mycofix® Plus 3.E», 
«Toxy-Nil® Plus Unike», activated carbon


